

## 用好红色资源赓续红色血脉 努力创造无愧于历史和人民的新业绩

(上接第1版)

习近平强调,要教育引导全党始终牢记初心使命。牢记和践行作为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的初心使命,是贯穿我们党百年奋斗史的一条红线。江山就是人民,人民就是江山,打江山、守江山,守的是人民的心,对我们这样一个长期执政的党而言,没有比忘记初心使命、脱离群众更大的危险。全党同志要从党的百年奋斗史中不断体悟初心使命,贯彻好以人民为中心的发展思想,矢志不渝为实现中华民族伟大复兴而奋斗。

习近平指出,要教育引导全党始终坚持以党的伟大精神。党的伟大精神和光荣传统是我们的宝贵精神财富,是激励我们奋勇前进的强大精神动力。当今中国正处于实现中华民族伟大复兴关键时期,国家富强、民族复兴需要物质文明的积累,更需要精神文明的升华,决不能丢掉革命加拼命精神,决不能丢掉谦虚谨慎、戒骄戒躁、艰苦奋斗、勤俭节约的传统,决不能丢掉不畏强敌、不惧风险、敢于斗争、敢于胜利的勇气。全党同志要用党的百年奋斗中形成的伟大精神滋养自己、激励自己,以昂扬的精神状态做好党和国家各项工作。

习近平强调,要教育引导全党始

终坚持推进自我革命。我们党历经百年沧桑依然风华正茂,其奥秘就在于具有自我净化、自我完善、自我革新、自我提高的强大能力,自我革命精神是党的执政能力的强大支撑。全党同志要增强忧患意识,以永远在路上的坚定执着将全面从严治党向纵深推进,严于律己,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,始终做一名合格的共产党员,为把党的建设得更加坚强有力作出应有的努力。

习近平指出,要用心用力保护好、管理好、运用好红色资源。要深入开展红色资源专项调查,加强科学保护。要开展系统研究,准确把握党的历史发展的主题主线、主流本质,旗帜鲜明反对和抵制历史虚无主义。要打造精品展陈,坚持政治性、思想性、艺术性相统一,用史实说话,增强表现力、传播力、影响力,生动讲述红色故事。记者采访当天,乘客们齐声唱起《歌唱祖国》,车厢里气氛热烈。专列还专门将一节车厢设为“韶山毛泽东图书馆红色文化书屋”,里面摆放着几百本红色党史著作,不时有乘客来这里翻阅。

湘潭交通发展集团副总经理黄清云介绍,集团将与专列运营方合作,推动专列进一步升级改造,如红色文化书屋将收入更多党史和爱国主义教育书籍,打造“百年书局”;收集沿线城市关于红色文化和乡村振兴的照片,打

## 韶山“连”井冈 旅游“连”幸福

□ 孟娇燕 本报记者 高慧

“太阳最红,毛主席最亲……”6月18日一大早,已停运4年的韶山火车站歌声嘹亮。8时整,伴随汽笛长鸣,首趟从湖南韶山到江西井冈山的红色专列(以下简称“红色专列”)准点发车。这条红色旅游铁路专线全长349公里,跨湘赣界,全线设韶山、湘潭、株洲、醴陵、攸县、茶陵、炎陵、睦村、白石、井冈山10个站,全程6小时。该线路串联了众多“红古绿”资源,一路红色与绿色辉映、自然与人文交融,对促进沿线文化和旅游产业发展,带动沿线群众创业就业、增收致富,推动革命老区乡村振兴有着积极作用。

### 红色移动课堂

韶山市文化旅游广电体育局副局长吴霜介绍,列车将红色元素植入车厢,让游客感受浓浓的红色旅游氛围。红色专列精心设计了党史学习教育课程,打造“红色移动课堂”,生动讲述红色故事。记者采访当天,乘客们齐声唱起《歌唱祖国》,车厢里气氛热烈。专列还专门将一节车厢设为“韶山毛泽东图书馆红色文化书屋”,里面摆放着几百本红色党史著作,不时有乘客来这里翻阅。

红色专列开行当日,湘潭交通发展集团在八号车厢上了一堂特殊的党课,集团党员学习党史、重温入党誓词、诵读红色经典、高唱革命歌曲。

湘潭交通发展集团副总经理黄清云介绍,集团将与专列运营方合作,推动专列进一步升级改造,如红色文化书屋将收入更多党史和爱国主义教育书籍,打造“百年书局”;收集沿线城市关于红色文化和乡村振兴的照片,打

造“时光年轮”车厢,列车还将实现5G信号覆盖,开展直播售卖铁路沿线农产品、特色文创产品等活动。

### 带动沿线发展

“这个暑假,我打算带读高一的儿子坐专列去井冈山。”湖南省株洲市攸县居民张女士说。

湖南省株洲市炎陵居民张庆根说,今年暑假,他想带孩子坐这趟专列游遍沿线景点。

在井冈山火车站附近居住的村民彭吉太已和一群好友约好,计划组团乘专列去韶山。

红色专列的开通,不仅为沿线带来了客流,方便了沿线居民的往来,还为当地乡村旅游与休闲农业发展带来新机遇。

井冈市委书记刘洪说,这条专线串联了“湘赣红”,是推动“湘赣兴”的有力之举。以红色为本,以专线为桥,打通交通“任督二脉”,打造湘赣之间红色文化走廊,有利于推动两地更好抱团发展。

“希望更多游客乘坐红色专列来了解醴陵文化、了解醴陵瓷器。”醴陵市鑫官窑瓷业有限公司总经理张泽刚高兴地说。

醴陵市左权镇将军村党委书记兼村委会主任沈正豪表示,红色专列的开通,能吸引更多游客走进将军村,了解左权将军的故事,助推当地旅游业发展。

红色专列上还展销“湘赣红”区域公共品牌的农产品,包括豆干、大米、茶油、茶叶等。

“红色专列进一步扩大了炎陵黄桃的影响力。”炎陵县霞阳镇黄桃种植户罗泽文介绍,炎陵黄桃登上了红色

专列,品牌知名度得到进一步提升,希望更多游客坐红色专列到炎陵,体验黄桃采摘。据了解,罗泽文所在的合作社目前经营果园采摘、民宿等,近几年合作社成员人均年收入约15万元。

井冈山火车站附近的古田研旅基地,一排排土黄色建筑在蓝天白云下极为显眼,目前基地有民宿71处、床位626张,还打造了民俗村史馆、红色书屋、豆腐坊、工艺坊、农耕体验区、水上乐园、山地越野车赛道等配套设施。基地负责人张玉荣介绍,前不久,她派业务员带着新的线路和方案前往湘潭、株洲等地学校对接洽谈,与不少学校达成合作意向,希望借助专列开通迎来更多客源。

“红色专列的开通,把湘赣边红色景区景点拧成了一股绳。”位于井冈山脚下的长塘古韵民宿负责人郭佰刚表示,红色专列有助于整合湘赣边区丰富的红色文化和旅游资源,用下一盘棋的方式提高该地区景区景点的品牌综合影响力,吸引游客的同时,也让更多企业有信心来投资开发,共同助力井冈山文化和旅游产业发展。

### 合力共抓机遇

韶山到井冈山红色旅游铁路专线沿线地区紧抓机遇,积极谋划、加强合作,努力扩大红色专列开通的带动效应。

湖南省社科院区域经济研究专家童中贤表示,这趟红色专列是桥梁,让更多的人流、物流、资金流、信息流交汇,产生的牵引效应、示范效应不可估量。

刘洪说,井冈山将按照“区域红色文化核心”的定位,打造红色文化精品阵地;保护开发好全山100多处革命遗址,打造没有围墙的红色博物馆,并以

## 河南推进伏牛山乡村旅游高质量发展

本报讯(丁来)近日,河南省文化旅游强省工作领导小组在洛阳栾川组织召开伏牛山乡村旅游高质量发展推进会。河南省委常委、宣传部部长江凌出席会议并讲话,副省长何金平主持会议。

会议指出,推动伏牛山、太行山、大别山乡村旅游高质量发展,是推动乡村振兴的有效抓手,是把握旅游未来发展趋势的重要部署。

会议强调,伏牛山片区的发展要突出休闲度假旅游的主要定位,采取以质取胜的发展策略,以乡村旅游示范村建设为主要抓手,重点抓好片区旅游发展总体规划编制和重大基础设施建设、精品民宿建设、标准体系建设,充分发挥示范带动作用。要加强工作统筹,处理好严格保护与活化

利用的关系、产业发展与富民增收的关系、乡村旅游与乡村运营的关系、政府作为与市场作用的关系。要加强组织领导,片区各县主要负责同志要切实负起责任,开展专题调研,牵头解决重大问题。要通过省直部门联席会议机制、区域旅游联盟机制和定期观摩机制加强工作推动,深化对财政、土地、金融等相关政策的研究指导,做好片区整体营销推广和宣传推介。

会上,河南省文化和旅游厅相关负责人就伏牛山乡村旅游高质量发展推进情况作了汇报,河南省交通运输厅、河南省自然资源厅及栾川县、西峡县相关负责人作了交流发言,趣村文旅集团、太悦旅游文化研究院等单位代表作了专题分享。

## “百城百艺”系列活动井冈山出发

本报讯(记者 周晨)近日,由中国文化传媒集团、井冈山市政府主办的“圣火熊熊·翠竹生生”建党100周年井冈山圣火传递暨“文旅中国·百城百艺”首站活动在江西井冈山茅坪革命旧址群举办。文化和旅游部党组成员、中国非物质文化遗产保护协会会长王晓峰出席并讲话。

王晓峰表示,在全党开展党史学习教育之际,举办此次活动,庆祝建党100周年,学习井冈山革命斗争历史,传承井冈山革命精神,有着十分重要的意义。每一座城市有每一座城市的文脉、气质、建筑、文物、非遗

是承载城市文脉和气质的载体。这其中非遗最具生活气息,最能活态表达,最有群众基础,看得见、摸得着、听得见。与“千城一面”相比,“百城百艺”才是城市应有的气质,才是城市本来的文脉。希望“文旅中国·百城百艺”系列活动从井冈山出发,发扬红色精神,传承红色文化,持续为推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展贡献力量。

活动期间,中国文化传媒集团将对井冈山地区非遗传播大数据信息进行全网监测汇总,予以数字化呈现。

## 重庆举办“唱支山歌给党听”大家唱集中展演

本报讯(陈潜)近日,“唱支山歌给党听”重庆市庆祝中国共产党成立100周年大家唱群众歌咏活动全市集中展演在重庆市人民大礼堂举办,全市33支优秀合唱团以传唱经典曲目的方式,庆祝中国共产党成立100周年。活动由文化和旅游部主办,重庆市委宣传部、市文化和旅游发展委员会、市委直属机关工作委员会、市教育委员会、市国有资产监督管理委员会、市文学艺术界联合会联合主办。

现场上演了《唱支山歌给党听》《在灿烂阳光下》《怒吼吧,黄河》《绣红旗》《我爱你中国》《南泥湾》《追寻》等经典曲目,回顾党的艰苦斗争历程,讴歌党的光辉业绩。

据了解,“唱支山歌给党听”重庆

市庆祝中国共产党成立100周年大家唱群众歌咏活动自今年5月启动以来,共吸引全市646支队伍参赛,经过基层海选、区县选拔、片区联动等,选出星光合唱团、瞿塘之声合唱团、垫江县桂阳街道梦想合唱团等33支参演队伍,分赴全市各区县开展集中展演。

当天,“巴渝儿女歌唱党”——重庆市庆祝中国共产党成立100周年万人同唱一首歌群众文化活动在重庆人民广场举办,该活动在全市设立了11个分会场,其间,先进个人、模范代表、青少年学生,以及社会各界群众欢聚一堂,以多地联动、传唱经典颂歌的方式,庆祝中国共产党成立100周年。

## 用心用力加强红色资源保护利用

(上接第1版)

江西南昌八一起义纪念馆讲解员周甜表示,习近平总书记的重要讲话为我们每一位红色文博工作者指明了努力方向。“作为一名红色讲解员,今后要更加注重挖掘革命历史中的红色故事,以小见大,用心用力讲述党史故事。同时积极创新,让红色文化‘活’起来、‘火’起来,尤其要关注青少年爱国主义教育,通过寓教于乐的研学课程让他们更好地传承红色基因。”

甘肃靖远县红军渡口战役纪念馆办公室主任郭小柱说,作为红色纪念馆管理人员,我们将贯彻好习近平总书记重要讲话精神,用心用力保护好、管理好、运用好红色资源,通过开展多样化的教育实践活动,将革命传统教育与红色旅游有机结合,打响红色品牌。同时,加强红色资源研究阐释,深入发掘红色资源思想内核和时代价值,积极搭建合作共享平台,建立爱国主义教育基地、博物馆、纪念馆、革命旧址、烈士陵园与学校、党政机关、企事业单位、驻地部队、城乡社区共建共享联动机制。

近期,三亚红色娘子军演艺公园打造的实景演出《红色娘子军》深受

游客喜爱。该公园副总经理王英说,习近平总书记的重要讲话为我们指明了工作方向、提出了更高要求。创新是最好的传承,下一步将依托“实景演出+互动体验”,推出更多主题教育和研学旅行课程,吸引更多少年儿童参与红色旅游。

甘肃南梁红色大景区正积极创建5A级景区,该景区管理委员会党支部书记、办公室主任张全钰表示,总书记的讲话振奋人心,鼓舞士气,是我们做好红色景区工作的重要指引。我们将紧抓长征国家文化公园建设契机,启动实施南梁红色旅游小镇二期工程,进一步讲好南梁故事、传承南梁精神。

韶山润泽东方文化产业发展有限公司运营的红色实景演出《中国出了个毛泽东》于2014年正式公演,截至2021年6月27日,共上演1655场,接待观众近200万人次。该公司相关负责人表示,我们将以红色演出《中国出了个毛泽东》《红星闪闪》为突破口和爆点,建设一座集演艺、数字体验、教育培训、研学旅行等于一体的韶山润泽东方文化城,用实际行动践行习近平总书记关于用好红色资源、赓续红色血脉的殷切嘱托。

去年以来,春秋旅游围绕迎接建党100周年推出百款红色产品。春秋旅游副总经理周卫红说,习总书记对红色资源保护的论述令我们十分振奋,我们将深入贯彻总书记的要求,结合文化和旅游部等推出的建党百年红色旅游百条精品线路,认真学习、对照,补充、调整、更新,完善红色旅游产品和服务,设计更多红色旅游产品。

近年来,在中央和地方大力推动下,红色资源保护利用取得丰硕成果,红色旅游日益受到大众青睐,红色基因在新时代得到更好传承。6月27日,北京市委宣传部副部长张爱军在新闻发布会上介绍,北大红楼“光辉伟业 红色序章”主题展览将于6月29日对外开放,每天以预约方式安排1000人次参观。展览“一室一厅一方案、一厅一专题”,在内容上注重凸显李大钊、陈独秀、毛泽东等重点人物的革命活动。北大红楼与中国共产党早期北京革命活动旧址主要包括1915年至1923年6月期间北京地区与中国共产党创建活动有关的重要会议场所、重大历史事件发生地、重要党史人物故居以及重要纪念设施等31处。

## 赤峰在山东举办 文旅推介活动

本报讯(边锋)6月26日,由内蒙古自治区赤峰市文化和旅游局主办、山东省赤峰商会协办的赤峰文旅万里行山东省宣传推介活动在济南市举办。

活动现场,赤峰市文化和旅游局聘请赤峰市广播电视台主持人熠阳为“赤峰文旅推介人”,熠阳作了赤峰市文化和旅游推介。赤峰旅游集散中心、克什克腾旗文化旅游产业发展有限责任公司分别作了推介。

为进一步展示草原壮丽风光、赤峰市文化和旅游内涵,推介会上,中国旅游报社、赤峰市文化和旅游局联合举办了“当手机遇上赤峰”赤峰市手机摄影短视频大赛决赛南推活动,邀请广大游客走进赤峰、发现赤峰、记录赤峰、爱上赤峰,用手机拍下照片和视频,展示赤峰文化和旅游的精彩。活动于2021年10月20日结束,经初评、网络投票和专家评审后,将从参赛作品综合评出一二三等奖和优秀奖,优秀获奖作品将入选中国旅游新闻网美丽中国图片库。

据介绍,赤峰市近年来确立了建设“中国草原自驾游胜地”和“世界旅游目的地”的战略目标,积极打造六大旅游产品,推出六条自驾游主题线路,规划七条乡村旅游产业带,培育了十大旅游主题节庆活动。

## “太行足迹——一山一水一支歌”晋中品鉴活动将办

本报讯(记者 李凤)为加速推进晋中市文化和旅游高质量发展,由山西省晋中市委宣传部、晋中市文化和旅游局主办的“太行足迹——一山一水一支歌”晋中品鉴活动将于近期举办。

活动将邀请文化和旅游业界专家、文化名人、优秀摄影师等组成品鉴团,走进晋中,通过实地调研走访、品鉴采风、深度体验,探访“太行足迹”,感受晋中文化魅力和旅游吸引力,为晋中市文化和旅游产业高质量发展建言献策。

据了解,本次活动将持续至7月15日,品鉴团成员将分批深入晋中市的左权、昔阳、和顺、寿阳、榆社等地,追寻红色足迹,深入在打造晋中市在太行板块A级景区邯郸、探索生态康养新模式,加快建设智慧景区,高标准建设景区、特色民宿、太行人家等方面的创新做法和典型经验,以及左权民歌、小花戏等民间艺术的传承、保护和利用情况。

晋中地处山西中东部,是山西省的旅游龙头与“万里茶道”的重要节点城市,拥有平遥古城、乔家大院、王家大院、绵山、石膏山等景区景点。



文旅之声



中国旅游新闻网



中国旅游新闻APP



中国旅游报微信